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1A0FIZETÉS:
Egész ívre . 6 ft.
Fél cvrs ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
xa* as

Egyes szám ára 10 kr.

ÄCSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

Begjelen minden kedden és pénteken.

%

A

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor IO lír,, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratuk nem küldetnek visiza.

-ÍS]
'llx

Egyes szám ára 10 kr.

Kereskedelmi egylet.
Az etliika nem szegény ember számára ter­

mett és annak egyik oldalhajlása, az udvariasság 
is csak a zsebig terjedhet a szegény embernél. 
A drága én, az ő végtelenül fokozódó szükség­
leteivel, a család az ő nem nélkülözhető hiába­
valóságaival, a közélet az ő tengernyi adóival; 
mind megannyi vétója az önzetlenségnek. A tiszta 
ethika devalválódott és a ,.do ut des“, az ural­
kodó valuta évezredek óta. A közönséges életnek 
ezek a tagadásba nem vehető tényei, oly mélyen 
égették be bélyegüket erkölcsi életünkbe, hogy 
mar meg sem botránkozunk annak egyes nyilvá- 
nulásain, hanem a magasabb ethikát mintegy 
termeszetellenesnek tartjuk.

, Nolia lépten-nyomon találkozunk ezeknek a 
tényeknek számtalan bizonyítékaival, még sem 
tagadható, hogy édes mindnyájunkban él egy 
sokszor meg nem ismert, talán ugyancsak annyi­
szor félreismert óhajtás vagy vágyakozás egy 
magasabb színvonalú erkölcsi élet után. Hogy az 
élet zordonságai, beléletünknek ezeket a gyengébb 
1 ügyeit fölötte gyakran megfagyasztják és tönkre 
teszik az igaz: hogy mi magunk is nem ritkán, 
mint haszon nélkül való fölösleges hajtásokat 
letördeljük és félre dobjuk; az is igaz: de nem 
kevésbbé igaz, hogy teljesen kiirtani még sem 
bírjuk soha sem.

A társadalom maga csinálja az ő erkölcstanát. 
Nagy változásokon megy keresztül ez az erkölcs­
tan ép úgy mint a társadalom maga ; de ha álta­
lánosan elfogadott szabályainak a mélyére tekin­
tünk, ott mindig megtaláljuk az ethikai alapot. 
Ep ezért nem bújhat ki ezen szabályok alól 
senki más, mint a világtól teljességgel elvonultan 
élő ama choréta, akinek vagy nem kell semmi 
sem, vagy meg van mindene ami kell.

Ilyen társadalmi szabály a társulási köteles­
ség. Ez is amolyan titkos vágyon alapul, mert 
tudva tudjuk, hogy a környezet igen nagy befo­
lyással van kedély életünkre. Mig a szorosabban 
vett saját környezetünk az ő élő és élettelen 
egyedeivel fogva tartja kedélyünket úgy, hogy 
megszokott gondolatmenetünkből nem bírunk ki­
jutni ; addig az idegenebb környezet uj irányba 
tereli azt. Hogy ez az újabb irány a nemesebb, 
az eszményibb felé vezessen, szükséges, hogy a 
társulás ismét bizonyos kipróbált szabályok szerint I 
történjék. Ezek a gondolatok vezették Nagy J

Széchenyit, a mikor a kaszinók megteremtésére 
vállalkozott és a következmények mutatják, hogy 
itt is eltalálta a leghelyesebb, a legbiztosabban 
célhoz vezető utat.

Mert kell, hogy az ember művelődjék, kell, 
hogy a napi fáradalmak közé bizonyos pihenés 
ékelődjék, kell, hogy a polgártársaival való érint­
kezésben csiszolódjék, kell, hogy szórakozzék, 
kell, hogy kedélyei es testet pihenve szórakoz­
tassa és szórakozva pihentesse, kell, bog) szabad 
időt szakítson magának és kell, hogy ezt a szabad 
idejét kellemes társaságban és kellemes környe­
zetben tölthesse valahányszor neki lehet és tetszik. 
Es kinek van erre nagyobb szüksége, mint a 
kereskedőnek ? A kereskedő folyton folyvást huzza 
igáját, nap-nap után, szakadatlanul. A pihenő 
ideje legtöbbször csak percekre van szabva, gon­
doskodnia kell tehát, hogy ezeket a rövid perceket 
lehetőleg kiaknázza.

Akárhányszor halljuk a panaszt, hogy csak 
az üzletben érzi jól magát, mert az üzleten kívül 
nem tudja, hogy mitévő legyen idejével.

Erinek nem szabad igy maradnia, ezen se­
gíteniük kell maguknak a kereskedőknek!

Volt idő, nem is olyan régen, a mikor a 
kereskedőnek jó lélekkel nem merték volna ná­
lunk tanácsolni, hogy saját otthonnt alapítsanak. 
Akkor volt az, a mikor a kereskedő tűrt exis­
tence volt. Akkor az volt a helyes, hogy a 
különböző úri egyesületekbe iratkozzanak be; de 
oda se járjanak sokat; mert kinézik őket. Manap 
nagy°t fordult a világ. Manap a kézmüzet ter­
melője, és forgalomba hozója, mint produktiv fog­
lalkozást űzők, teljesen egyenrangúak minden 
más improduktív társadalmi állásbelivel. Manap 
az állam maga praeniumokkal buzdítja az uj 
kereskedelmi telepeket. Manap egy Széli Kálmán, 
egy Wekerle és még sok más örömmel vállal­
kozik arra, hogy egy pénzintézetnek áldozza 
munkaerejét, pedig még egy félszázad előtt is 
ugyancsak lenézték nálunk a pénzmanipulánsokat.

Ma már kötelességük a kereskedőknek, hogy 
egyesületet alkossanak. Szerezzenek az egyletnek 
kellemesen kényelmes otthonnt, akad közülük elég 
férfi, a kik az adott keretbe szépen bele fogják 
illeszteni mindazt, a mit az egyes, a köz, a kor 
és a társadalom kívánalmai követelnek. Egy kevés 
áldozatkészség bizony kell ehhez; de meg is hozza 
bőven a gyümölcsét.

Nem szükséges az elérhető eredményt rózsás 
színekkel festenünk. Hiszen csak szét kell tekinteni 
mas’ Zombornál akárhány kisebb városban, hogy 
meggyőződhessünk, miszerint semmi sem alkal­
masabb a kereskedelem megizmosodásának és a 
kereskedők jól érzésüknek előmozdítására, mint 
egy virágzó „Kereskedők egylete.“ Ez a közös 
otthonn megvalósítja a magasabb színvonalú vá­
gyakat úgy a közre, mint az egyesre nézve 
egyaránt.

Fel a munkára tehát, munkához szokott 
polgártársak! Alkotni, aztán kényelmesen pihenni.

Dr. Kabos Márton.
A kalocsai érsek és a néppárt. Ezen cim 

alatt a „Pesti Hírlap“ a többek között igy ir: A lefolyt 
általános választásoknál a kath. főpapok többsége tudva­
levőleg teljesen passzív magatartást tanúsított. — Ugyan­
ezt lehet mondani a semleges egyházmegyék plébáno­
sairól is, bár itt már a kivételek jóval gyakoriabbak 
voltak, a nélkül mégis, hogy ez a megyés püspökök 
figyelmét fölébresztette volna. Ellenben a mi a káplá­
nokat illeti, ezek legtöbb helyen nagyon is aktiv poli­
tikát folytattak s alig van az országban egy kerület is, 
a hol a szabadelvű jelölt meg nem ismerkedett volna a 
káplánok korteskedésével. Most ez a kalocsai kerületben 
is igy megy s itt is, mint másutt, a káplánok azzal 
korteskednek, hogy Császka kalocsai érsek is akarja a 
néppárt diadalát. Most arról értesítenek minket, hogy 
ez az állítás teljesen valótlan. Császka, a tőle utasítást 
kérő papoknak ismételve kijelentette, hogy ő nem ad 
utasítást és senkinek a politikai meggyőződését nem 
akarja befolyásolni. Papjainak kell annyi belátással 
rendelkezniük, hogy tudják, mit kiváu az egyház és a 
haza java. Ha az érsek ezen válaszát a papok a néppárt 
javára zsákmányolják ki, ez az ő tény tik, de az világos 
tévedés, hogy az érsek a néppárt diadalát akarja.

Uj vámtörvény. A pénzüg) minisztériumban 
tárgyalások folynak a jelenleg érvényben levő vámtör­
vény és vámszabályzat reformálására. Az osztrák kor­
mány már tavaly foglalkozott ezzel a dologgal s el is 
készítette az uj vámtörvény tervezetét, mely most alap­
jául szolgál a magyar pénzügyminisztériumban folyó 
tágyalásoknak. Az uj törvény a jelenlegi, közel 60 év 
előtt megállapított szabályzatokat modern alapon refor­
málja s ha a két kormány álláspontja egybehangzó lesz, 
úgy már a jövő év folyamán törvényhozási tárgyalásra 
kerülhet. J

A tovarisovai választás. Az „Alkotmány“ 
folyó évi november hó 5 én megjelent számában egy 
közlemény jelent meg Adamovitsnak, a kerület volt 
néppárti jelöltjének tollából. A cikket szószerint közölte 
a „Zombor és Vidéke“ vasárnapi száma is. Mi nem 
akartunk a cikkre nyomban reflektálni; mert be akar­
tuk várni a dolog természetes fejleményét, be akartuk 
várni az erre illetékes egyének nyilatkozatát. Ez a 
tiltakozás megtörtént, a mennyiben a tovarisovai

A „BÁCSKA“^ tárcája,
MIHDEHSZEHTEK ÜTÍH.

Irta: Hóra István.
I.

Lucskos, hideg köd ereszkedik a határra. Az a 
kilenc kúp kukoricaszár a kerten kívül, a jegenyefák 
a belsőség végin meg a Hajagos szomszédék birgeszár- 
nyékjuk: az a világ karimája. Ezeken túl se le, se föl 
semmi, csak a lomba nagy üresség: a köd.

A tanya fölött áthúzó varnyacsapat is csak a ká- 
rogásáról tetszik meg.

Satyi, a mindenes-gyerek, még a sáros ekével 
tülekszik, nem állja ki szó nélkül azt a furcsa károgást 
s az istállóban heverő hideglelős juhászhoz fordul igaz­
ságért.

— Hallja ked azt a varjut, Érám bácsi?
Az öreg juhász kölletlenül felel rá.
— Hallom hát.
— Aztán mit szól ked hozzá ?
— Hó lesz, öcsém, hó.
— Biztos ked benne ?
Sávoj Érám fölingesztelődik erre a kételkedésre; 

ha egészséges volna, azt se mondom, hogy fültövön nem 
takarítaná a mindenest, de igy csak a fülére huzza a 
sipkát, a másik oldalára fordul, be a fal felé és csen- 
decskén morog magában :

— Értesz tán magyarul, te paklincs . . . te . . . béka.
Ámbátor hiszen tudja azt a mindenes nagyon jól, 

hogy csakugyan hóra hajlik az idő, de hát mikor az 
ember ilyen legénysorba lép, mint ő az idén, — mon­
dom, ilyenkor könnyebb a lelkinek, ha ellenkezhet. És 
mikor látja, hogy a vén juhász sipkahegyig bebújt a 
szűr alá, csak azért is, hogy az ott settenkedő kanász- 
gyerek előtt csillegtesse a bátorságát, felel még egy 
zokszót. 66 J

. Úgy tesz ked, mintha maga vóna a százeszten- 
dus jövendőmondó, a kaleudárjom gazdája.

Nagy csendesen mondja tovább:
Pedig csak vén göthös . . . vén sárgaságos.

II.

A gazda pedig azzal ül le a pitarban a nagy
päQKärä, i

No asszony, most már nem bánom, ha szekerce 
esik is. A búza: hála istennek, kikelt; az őszi árpa 
bujkál; a tarlót fölugaroltuk, — a bor hajnallik, a disz­
nók esznek, javulnak.

Az asszony keveri, keveri a rántást. A szeme kör­
nyéke, a füle tája mosolyog, de a szájával panaszkodik.

Könnyű keleknek, hé, — könnyű az embernek. 
Nekünk meg most kopogtat a bolondunk. A kender, a 
varrás, a foltozás... az ünnepek, a kendtek kedve­
lése, a dinomdánom, a kártya, a tor. . . A ludat 
ócsollja ked mindég, ahogy eladom, a ruhát drágállja, 
akivel a gyerekeket betakarom. Az is bolond, aki férj - 
höz mén.

Arra aztán egy csöppet se szomorodik el Szaniszló 
András, hanem odakuksol a tűz mellé, belementi a pi- 
páját, — s még szíjjá, odasandalit, föl az asszony szeme 
közé, félkézzel a térdeit ölelvén :

— Nagy dolog, hallod: eredj haza apádhoz, olyan 
lány lesz még tebelüled, mint a nem tudom kihűl. Csak 
úgy válogatsz oszt, mint a kanász a kolompban.

A nagy, teli, negyvenesztendős asszony ráfogja az 
urára a főzőkanalat:

— Elmenjen ked innen, még szépen van ked, 
vén csúnya.

De akkor már békén mosolyog minden ábrázatja.
Azonközben hazaérnek a gyerekek az iskolából.
— Dicsértessék ...
— Mind öreg az ember!
— Szép, jó estét kivánnnk.
— Egyétek meg, ha olyan jó.
A Lajos gyerek, aki egész nyáron által a kanász 

mellett bojtárkodott, azon nyerseséggel vág vissza:
— Hallja ked, ne nagyon gorombáskodjon ked a 

köszönésfogadással, mert épen a tanítónk is itt van 
velünk, a pedig furcsa ember.

— Hun van hé?
— Elsőbb bement az istállóba Érám bácsihoz.
A kisebb gyerek, Krisztina odasugta az anyjának :
— Édes szülém, hallja ked, nem mibozzánk gyütt 

ám a tanító, hanem az öreg Sávoj bon ... De bijja ked 
be édes szülém . . . Ugy-e bebijja ked ?

III.
Fene ember ez az uj tanító csakugyan. Hijják 

valahova: mén is, nem is. Nem hijják: egyszer csak 
elmén beállít a gyerekekkel. Ma Péterhez, holnap Pál­
hoz, ma szegényhez, holnap boldog mellé. Se szép szóval, 
se eszem-iszommal oda nem lehet gombolyítani egy 
házhoz; tán még tovább időz ott, ahun azt se mondják 
neki: eb vagy kutya, ülj le, el ne vidd az álmunkat.

0 maga ellenben lelkére köti mindenkinek, akit 
megtisztelt:

— Aztán édes bátyám, nagy ut mellett lakok, ne 
kerüljön el, ha arra leszen járása. Meg hiszen most már, 
mindszent után szabad az ember, rá is érő, szerda, 
szombat este sose csukom be az ajtót, mindig arra vá­
rakozók, hátha gyün valaki. Nem vagyok ám rossz 
ember én se.

Amire aztán az a felelet, hogy:
— Nono, majd egyszer.

IV.
Hanem azért nem mén az olyan könnyen. Kötve 

köll hinni az urfélének, ha csak tanító is. Lehet abban 
valami politika, hogy igy egyformán édesgeti magához 
a szegényt is, a tehetőst is. Fene tudja, hátha kormány 
megbízottja. Akkor pedig adjon isten jó éjszakát!

Annyi azonban bizonyos, hogy a gyerekféle bomlik 
érte. Úgy hogy meghazudtolja a tulajdon édes apját, ha 
a tanító dolgába avatkozik.

Mégnem aztán, addig biztatják a Gyömrey-gyerekek 
bölcs, katonaviselt szélmolnárját, hogy: ugyan Sándor 
bácsi, menjen ked át egyszer ehhöz az uj tanítóhoz, 
tapasztalja ked is.

Rá egy hétre azután az a hir árad ki körül a 
szélmalomból:



■választás szabadéivflpárti bizalmi férfiai az alább olvas­
ható nyilatkozatot tették közzé. Senki sem veheti tőlünk 
rossz néven, ha most, a midőn az tigy tiszta világításba 
van helyezve, a fölött a rossz akarata, tendenciózus és 
szemérmetlen cikk fölött a leghatározottabban megbot­
ránkozásunkat fejezzük ki. A tovarisovai választásnak 
Karácson Gyula általánosan tisztelt és puritán jelleméről 
ismert alispán volt az elnöke. Szemérmetlenség, rossz­
akarat és felíuvalkodottság kellett ahhoz, hogy Adamo- 
yits Karácson Gyulának igazságtalan és jogtalan eljárást 
imputált. A bukása miatt dühös volt jelöltnek sem sza­
bad megfelejtkeznie a tisztesség szabályairól és valót­
lanságokat irkái ni össze. Adamovits ur cikkét lovagiat- 
lan, valótlanságokkal telt rut támadásnak tekintjük, a 
melytől minden tisztességes embernek megvetéssel kell 
elfordulnia. Karácson Gyula vármegyei alispán köztisz­
teletben álló személyének, puritán jellemének az ilyen 
hazugságok s az e fajta orvtámadások épen nem árta­
nak, sőt csak növelik az iránta való tiszteletet. — A 
fent hivatkozott nyilatkozat a következő: „Az „Alkot­
mány“ folyó évi november hó 5-én megjelent számában 
„lovarisova“ cim alatt a tovarisovai képviselőválasztásra 
vonatkozó közlemény jelent meg. E közlemény akkor 
sem érdemelné meg, hogy részletes cáfolatába bocsát­
kozzunk, ha az nem magától a megbukás keservétől 
gyötrött képviselőjelölttől származnék. El voltunk rá 
készülve, hogy azok, a kik nem kevesebb mint 159 
olyan egyént állítottak az elnök elé, a kiknek a szava­
zásra semmi jogcímük nem volt s a választók lajstro­
mába egyáltalán felvéve sem voltak, panasz nélkül nem 
hagyják a választást: minden áron szaporítani kellett a 
visszautasított szavazatok számát, hogy az „Alkotmány“ 
olvasóinak részvétét kiérdemeljék. — Ezúttal röviden 
csak azt konstatáljuk, hogyha a szavazók lajstromába 
felvett, de helyes okokból és kötelességszerűleg eluta- 
sitott szavazatuk egytől-egyig elfogadtattak volna és 
egytól-egyig mind Adamovits javára Írattak volna is 
Gromon Dezsőnek a többsége akkor is meghaladná a 
háromszázát. Egyébként a közleménynek csak egy kon­
krét állítására van megjegyzésünk. Azt állítja Adamovits 
ur, hogy egyik bizalmi férfia, dr. Bállá Aladár a válasz­
tási elnököt, Karácson Gyula alispánt, a ki a mi és 
minden elfogulatlan szemtanú Ítélete szerint a választási 
eljárást páratlanul, igazságosan és szabályszerűen vezette 
hazugnak nyilvánította. Legyen arról meggyőződve Ada’ 
movits ur, hogy ha ez valóban megtörtént volna, ha 
bizalmi ferfia valóban ilyen illetlenségre ragadtatta volna 
magát, megfelelő megtorlás semmiesetre sem maradt 
vo na e . Kék Német-Palán kán, 1896. évi november hó 
.. napjau Klem Ferenc, Sztojakovits Milos, Mezey 
Károly Tillmger Sándor, a tovarisovai választókerület 
ben a Gromon-pártnak volt bizalmi férfiai.

A bácskai választások.*)
tndósitÍLkr8Záig^g«tÖblí megyéJéből érkeznek résztetes 

! í a efo y* vaIa8ztások érdekesebb mozzanatai- 
rol, csak epen ezen, egyik legnagyobb és legvagyonosabb 
megyéből nem Mint elfogulatlan szemlélőjFaz itteni
ectSi'azofat. ek’ Íd<aZer6lek véle™. -ö-ideu

Mióta az alkotmányos élet beköszöntött rnéir soha 
sem aratott a kormánypárt e megyében o y fényes és 
d',aa“»8 győzelmet, miét most. A, elletik £«
met folvtotot? ul “f"!“1 ?,*• P,cdig kétségbeesett kllzdel- 
« I I 5 J keraletekbeu, bel azelőtt kormány.

W lett szer te! liT ’.“Ű ellenzék méS azokból is 
f sz°ntva- Bátrán el lehet mondani, hogy a válasz­
tások példás rendben folytak le, mindenfelé f megyében
g=téseknekÍOma ““ VoU ert»zak»S»kgnak vagy fesz,e-

és kö!'ti.T,„leiíflla,'„S.'t,'.r «'«^lánrésze a közszeretetben
Kivábi tanfÜ I**?1’ *• V°j“ils l8lvá“> illeti, 
ivivaio tapintattal minden kerület számára a megfelelő
ismerl tisita ielí/ felniébe. A főispánnak
ta-ansárfg'^s^rf^e^e^flk^r4!-
megye lakossága át van batvf azon ért meggyó “ődég 
IrdeLf J““S mr6a kor(lja a gondjaira bízott megye

*) A „Pesti Hírlap“ f. hó 10-én megjelent számából vettük át

Legérdekesebb küzdelem folyt le a zentai, hódsághi 
és tovarisovai kerületben.

A zentai kerület eddig kizárólag ellenzéki képviselőt 
küldött a parlamentbe; azonban végre is belátták a 
választók, hogy képviselői eddig édes-keveset törődtek 
a város érdekeivel.

Most egy jeles férfira, a város szülöttére, dr. Kováts 
Pál kir. főmérnökre, irányult a figyelem, kinek eddigi 
kiváló működése alapos reményt nyújt a jövőre nézve. 
Nagy szótöbbséggel választatott képviselővé a szélsőbal! 
Szabó László ellenében, aki három cikluson át képviselte 
Zenta városát.

A hódsághi kerületben az ellenzéki Érti János 
lépett föl, ki már 8 év óta készíti a talajt a jó svábok 
közt. De úgy látszik, hogy a talaj még nem volt biztos, 
mert kicsúszott lábai alól. Alig fiz nappal a választás 
előtt lépett föl ellene dr. Molnár Károly megyei főügyész, 
egy kiváló tehetségű és iparkodó férfi, szabadelvű prog­
ramra alapján Molnár évekkel előbb a kerületben köz­
kedveltségnek örvendő és népszerű főszolgabíró volt. A 
nép közt oly jó emléket hagyott hátra, hogy a rövid tiz 
nap elég volt a győzelem ki vívására.

A tovarisovai kerületben a néppárt kísérlet szeren­
csét. Egy ismeretlen nevű újvidéki ügyvéd, dr. Adamovits 
lépett föl, Grornon államtitkár ellen. Gromon, közéletünk 
ezen régi és kipróbált harcosa, a megyében is hosszabb 
ideig, mint főispán, áldásosán működött. Egyike, megyénk 

fájdalom — csekély számú azon szüllötteiuek, kik 
mindenkor, úgy szóval, mint tettel, buzgólkodtak annak 
emelésén és fölvirágozásán; ezért is hervadthatatlan 
nevet szerzett sztilőraegyéjében. A néppárt óriási erő­
feszítései dacára — és habár a vajszkai gróf Széchenyi 
Emil négyesfogatán vitette a néppárti jelöltet — a nagy 
többség hiven kitartott a népszerű és kedvelt Gromon 
mellett.

A kernyajai kerületben három jelölt is akadt. 
Piukovits szabadelvű — Pa táj, Kossuth függetlenségi és 
Steécz néppárti. Pataj érdekében még Kossuth levelet 
is intézett a választókhoz, de nem nagy hatást ért el a 
nagyhangú levél. A jó Steécz plébánost pedig záptojá­
sokkal dobálták meg egy helyen, aki pedig különben 
kiváló eszes és derék úri ember. Piukovits József nagy 
majoritást nyert — ő egyike a megye vezéralakjainak. 
Rendkívül tehetséges, képzett és európai műveltségű 
féifi igen szép jövő áll előtte. Azt hiszem, nem csaló­
dom, ha állítom, hogy majdan ő lesz hivatott ezen nagy 
megyét kormányozni. A kernyajai kerület méltó férfiút 
választott ki.

Legfényesebb győzelmet azonban a megye szék­
helyén aratott a szabadelvűpárt. Itt a diadalt nem ki­
zárólag az elvnek lehet köszönni, hanem az érdemekben 
megőszült jelöltnek, Széchényi József kir. törvényszéki 
elnöknek, a ki nemrég ünnepelte ötven éves szolgálati 
jubileumát. A város minden polgára előtt nagy tiszte­
dben áll és mégis alig 123 szótöbbséggel győzött • _
Játszik, mily emberfölötti küzdelmet folytatott az elkese­
redett ellenzék.
• A bács almási kerület Siskosits Tamás pártonkivtili 
jelöltet óriási többséggel választotta képviselőjévé, pedig 
ezen kerület inkább ellenzéki érzelmű. Ez alkalommal 
csakis a jelölt páratlan népszerűsége vívta ki a győzel- 
met Hévizy, Ugrón függetlenségi alig kapott 300 sza- 
vazatot S.skovits a közélet terén nem uj ember, már 
több cykluson át Baranyából volt képviselő. Megyeszerte
ismerp.fpQ u *1 £...............

A kerület valóban érdemesebb embert keresve sem 
kaphatott volna, a ki annyira meg fog tudni felelni ezen 
megtisztelő megbízatásnak.

Úgy hiszem, engem, ha a főispánt kiemelem, nem 
érhet a részrehajlás vádja, mert önérzettel mondhatom 
hogy nem kerestem és nem keresem senki kegyeit’ 
Azonban az ilyen mintafőispán, mint Vojnits, megér­
demli, hogy külön is megemlékezzünk róla ; mert a minta- 
főispán rövid idő alatt mintamegyét teremtett Bácskából 
A jeles tehetségű férfiú rendkívüli buzgósággal és lan­
kadatlan szorgalommal intézi a megye ügyeit; nincs az 
az akta, melyet át nem tanulmányozna; és csak alapos 
körültekintés után terjeszteti a közgyűlés elé. A legszi­
gorúbb ellenőrzést személyesen gyakorolja az alárendelt 
hivatalokkal szemben. Az annyira elhíresztelt rossz utal­
ja vitása is főgondját képezi; a közel jövőben már ezen 
is gyökeresen és alaposan lesz segítve — egy nagy és 
előnyös kölcsön felvétele által. c*

Azt hiszem, minden jóakaratu megyei lakos nevé­
ben csak azt kívánhatom, hogy a kiváló főispán, minél 
tovább értékesíthesse szép tehetségét és jó szándékait 
ezen szép és kiváló állásában. Azok, kik a megye javát 
őszintén akarják, hiven ki fognak mellette tartani.

Latinovics Géza.

Újdonságok.

ismeretes jószívűségéről és bőkezűségéről. Már évek 
hosszú sora óta rendkívül sokat áldozott a kerület köz-
3nilia ;°ki ember ald’a a egyében jószivet és nagy 
befolyását, de ezen befolyást csak az arra valóban ér­
demes egyénre használta föl. A kerület csakis háláját 
és elismerését rótta le vele szemben ezen választás által. 

Végezetül el nem hallgathatom az egyetlen egy-
tödént Vh!íSi r a n;%yéMn’ me'y a rigyicai kerületben 
történt, hol Latinovits Pál közfelkiáltással lön képviselő
Lat.nov.ts Pá annyira kedvelt és népszerű ember hoVv 
senki sem vállalkozott ellenében fellépni. ’ gy
vaev SrfÍébeD nÍDCS aZ az ember> ki őt ne ismerné, 
vagy kit ó ne ismerne — es azután mindenkit és min-
den ^rhlmények közt meg is ismer. Képes a legsze­
gényebb érdekében Ponciustól-Pilátusig futkosni és ad dia- 
nem nyugszik, mig kedvező eredményt el nem ért.

Vojnits főispán ünneplése. Dr. Vojnits
István, főispán, a napokban megjelent Bács-AImáson 
mely alkalmat a lakosság színe java a főispán személye 
iránt érzett szeretetének és tiszteletének kifejezéséire 
használta föl; szónoklattal, díszes lampion-menettel és 
több száz fáklyával díszített körmeuettel ünnepelték a 
túlnyomó részben kivilágított községben a páratlan nép­
szerűségnek örvendő főispánt. Este tiszteletére Siskovits 
Tamás orsz. képviselő házánál estély volt, mely alkalom­
mal ismét szívélyes ovációkkal ünnepelték a főispánt.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Rásó Sán­
dor zom bon kir. törvényszéki joggyakoruokot a na”-y- 
lecskereki kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte kir.

Klin,?Vez®8- Az igazságbgyminiszter Zombori Já- 
nos szabadkai kir. törvényszéki joggyakornokot a csong­
rádi kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.
y , Áthelyezés. A szegedi királyi tábla elnöke 
Schmidt István dr. zombori törvényszéki jegyzőt beren­
delte a szegedi királyi táblához. 67

Pályázat van hirdetve a zentai kir 
járásbíróságnál üresedésben levő aljegyzői állásra.
... Műkedvelői előadás. A zombori Tóth Káluiáu- 
kor műkedvelő szakosztálya 1896. évi november hó 

5 én (vasárnap) a városi színházban műkedvelői elő­
adást rendez Színre kerül: Angolosan. Bohózat két 
felvonásban: Gorner után magyarosította Komlóssy
IdTfi!?': UeÍf'er Zu"k“ ) »«mélyek : Szived 
Aclei, fiatal özvegy, Jeszenszky J. Mari, komornáia
Sincs Margit. Ippelberger Salamon, szebeni nagykeres- 
kedő éa bankár, Szafay Frigyes. Réza, neje,
Luma. Gibbon Eduard. HaíhíIav t„i._ ... .Luma. Gibbon Eduardf Heiszler Zoltán.’ John SEJ 
Bosznay Dezső. Olcsó Flórián, fogadós „az arany alagút“ 
szállodában, Turkovits Gyula. Jean, "PrUz, nincéfek
követiHKv LUk||C8 ?áud0r' Törtéuik Budapesten. Ezt 
követi. Egy szellemdus hölgy. Eredeti vígjáték egy
F. ,™ JSÜ ’ T'a, Berrczik ArPád- (Rendező : Szalav 
r &e,ye ,: JeUŐT’ Sza,»y Frigyes. Bella, Klemm 

alszik FellŐ8T Ilma, Jeszenszky Jolán. Végül: Már
Jenő és BDCla V,'gJv Cgy fe,Vunásba»; Írták Grangé 
Jenő és Bernard Virter. (Rendező: Szálay Frigyes)
tiza!at yFk: CbaP°nnier’ Heiszler Zoltán. József, más, 
bzalay ír,gyes. Georgette, szobaleány, Gallé Irén Egy
HelvrVUÓ’ pöéma 8Zemé,y’ * Történik Parisban -
üIőiÍh k: l,r0xSC' pah0ly 5 frt, páholy 4 frt, földszinti 
ülőhely az első négy sorban 1 frt, az 5. es 6. sorban
hr í ’ V" e,88- s°rbau 60 kr, a 9. és 10. sorban 40 

U,Őbely 30 kr> karzati állóhely 20 kr. A 
páholybérlők jogai szombaton déli 12 óráig tartatnak 
. 7^ek oídre válthatók Schön Adolf könyvkeres­
ői I Cq en ^s este a pénztárnál. Az előadás kezdete esti 

, . jj^kor- Pénztárnyitás délután fél 6 órakor. A
zombori Tóth Kálmán-kör.

kéletesebbX°ímhZ0flta,U 32 Uj tanitÓDál- uohát annál tö- 
közben tudia kAnt ,nem szakga«unk el. Beszéd
voítmabnetíenübi; ^ ^ ^^^aíéít^níkem

-rs C“Ä‘
fizet? Jl S2á2Ln!f,ei tBalÍU' ,lia“Ji 6I|>. - ti -it

az elérni íhfLl .“7e- “gy tigombolyitlatta velem 
U vsak W*» ** veieue. (Aeeab
tizen véréire SZCrdá" “ rávaló szombaton

Benedek Ambrus!'^ ^ t0,na' azt i-ütotta

zatok össze olajra^’adakoz- 

ez a szegény ember a mae-áéh/l ti,T Vlla^Itson nekünk 
krajcárral. 7 & «*ol, en elkezdem busz

. A következő szombat este ui csünp-ő tz^ 
az iskolában, nj olajos kotsö terpesíkede^f: tábTm^í'

V.

a Föld megrforogd ™ ”g7 V3D : a NaP eS7 helyütt áll, 
Afölemberedett Sávoj Érám kivágta •
— ÉrírnT?? ‘ 8Zegény’ ruegbolondult

az, hanem csak úgy körű í^s ét á j& ’ni ® g k e rg ”,11- Nem biz 
takarodás után a Serény S ’ T, /PGn ^ b^yám 
mondja a bojtárnak: nézd m,kor ked azt
hat biz azt nem eszi hon a & Markaldb eszi a Holdat,
Majd ahogy megrajzolom, „gy e'stk? imé.FÖM 4™yéka'

hanem máskép gondoHa^níad aLember ellentmondani, 
a föld gömbölyű Hanem a r?'S n ,^eSien8iedi azt is, hogy
némely pereme hoej J í?" mégis CSak van neki 

J y e’ ti06y az ember le ne potyogjon

tart32 3| n®gy cefhal, aki örök emlékezettől fo.-va 
raifja, az se kutya mégse . . . °

A^ tanító pedig előveszi minden tudományát •
ablak teurer’ Ugy-e DaPáldozat erre van az 
aoiak tele. Ha en most arra elindulnék, soha vissza rmm
tnind“g egyfdé Ztaíék“’„m-'F8“’ .‘e“«cre“ keresztül 
kerülnék Fis. * V? ' ,“‘"ljára 18 erre a tettbelyrefelül, a mnZ'gy meg! MlZ™i C8?kh°gy az aJt6 
hires’, nagy „ía£k. * “ le“ek ezt mkr aka'hányan

fv. 1 Ft voltak azok tévedve uram — vág bele Fá

Zu tzé; S- F hF™ ““Ätanir/i • ’i gy megint a malomnál vagyok Hát a tanító ur ,s olyanformán kerülne ide vissza
hányszorrietévaedtneimegered " “Ó = kÍ’ hogy- mikor-

miKn~ De aene>, C8ak ne menjünk messze, hányszor 
mikor az ember álmából fölérez, kimenne őszt három
tele" vanTh^1"01,1 & bázat’ még8e találJa az ajtót, hanem 

an a ház kemencevei, mmdenfelül az áll elejbe
sáról ^zenkozben n&y elmúlik az idő, hogy a Föld járá­
sáról, Nap fogyatkozásáról el is felejtkeznek. J 4

Hanem azért jó ember ez a tanító, hallja ketek 
Avval oszlakoztak szét az iskolakert sarkánál.

VI.
Csak a tanító nem felejtkezett el Iszen mit™

«•"““as«

Sr3--:S‘F“=5í:
voS,í atp^Nat1

szál esernyődrót, a Foki maga e°Jv m|Ó ^vo,sk^ eSY 
Hold egy szem cseresznyemagg A masinagffagUfb/,aC8’ a 
pedig cérnagurigából készültek’ A forgatócs.gái

Az iskolaszekrény tetején állott az uj alkotmány, 
ärnaron megakadt rajta egyik ember szeme is, a 

másiké is.
— Hát e mi a kaszakő ?
Az uj tanító aztán elmondta hamarost.
~ Hogy visszatérjek arra, amit a múltkor beszél­

em, nézze kentek, milyen közönségesen be lehet ezen 
a masinán mutatni a Napnak is, a Földnek is a mivoltját. 
Ehun ezt a gyertyát meggy uj tóm, ez az egyhelyben álló 
Nap, ez a hóid, ez a kicsike meg a Holdvilág. Ahun
lakunk 8UbaC80U ezt a mákszem tiutafollot látják, ott

minden8 ^ tovább : a hajnal, a dél, az este, az éjszaka,

Az ,e™ber®k közt a legszavasabb, a molnár ült 
rázatm 6 80 Padban’ ő ^engetett legjobban a magya-

— Nono.
— Az ám.
— Igazán.
— Csakugyan.
Egyszer csak kiáll a pad elé.

csak íyTkictó. Ur ké'em’ SZa?4t 06 felejtó=. megálljon 

— Tessék.
hát.aü laminar“ 0lya“ S“’'eS' 4,lj°n ide eleJb8“' 

— így?
7,Igy< F° m®st c8ak nézzen kérem szépen, ugy-e 

ott a falon látja a botomnak az árnyékát ? F 87 
— Hogyne látnám.
— No most megint: ugy-e azt is látja, hogy az az 

árnyék inog-binog jobbra-balra. J °y
— Azt is látom.

1 K^at’ *ia látja, kérem szeretettel, mondja mee 
bogy a botomat lógáztam e vagy a lámpát ? J g’

VII.
telimiumotnitÓék Lacikáíuk másnaP aj játékot kapott': a

Kei 
bizottsági 
a városh 
Tárgysori; 
iskolai é- 
költségei' 
bizottsági, 
kir. pénziij 
zése, a te 
mentessé;, 
pénztár-ke^ 
az iskolai 
a törlési 
törvénysz 1 
számú végi 
30 kr bek< 
telendő a.i 
melléképü, 
a bemutat 
lendó a pár­
tett jelenti, 
váuyozása 
jesztése ne 
ményi Min i 
60 kros n. 
Üzv. Kulun 
a Havi-Bolti 
más eluyen 
10952. szu 
megvett föl 
iránt. 11. 
rült és tel .í 
iránt 12. / 
lőségéuek 
előterjesztes 
György ka 
Király“ e I 
írtról szól 
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1848—49. 
vem bér hó 
kit 84 éve- 
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volt. 48 ele 
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elleni harco 
nősen kitüi 
Beke segitsi 
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részére dön 
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vevő és tb. fi 
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s őszinte ré- 
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Vilma a sav 
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1848—49. L 
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halotti szent 
derült. A un 
délelőtt 10 < 
88. sz.) best 
nyugalomra 
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lóm. kath. ; 
Zom bor, 189 
csendes! Em 
Julia, Üzv. 1 
Napoleouué 
Sándorné szí 
Vásárhelyi Bi 
sógora. Üzv. 
Beke Gyulán

A zo 
tagjai ez ut< 
folyó évi no 
parancsnokál 
túl beadott l 
Mayer K. L

Tanít 
Sítúrák Kár(

Sajtó
főgimnázium 
hírlapi poleu 
Városy Tiv$ 
lefolyt. Tölti 
ségi vizsgál; 
szerkesztő a 
Szoboszlai { 
protestantizn 
katbolikus f 
szült. Dr. N 
Tivadar gin 
amire aztáu 
ződött, hogy 
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ben felmerül; 
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kúria sajtóta 
alapján elvet 

Tanát 
miniszter uta 
az ottani gin: 
évi szeptembi 
pénzének mi 
emelje fel.

Tűz. £ 
snnkbau. Hai 
militicsi-utca 
ki eddig ism 
jelentek a szi



Kegyúri ülés. Zombor szab. kir. város keevuri 
bizottsága 1896. évi november 15-án délelőtt 10 órakor 
a városhaza nagytermében rendes közgyűlést tart 
largysorozat : 1. A zombori róm. kath. templompénztár' 
iskoia1 es Kónts József-féle kápolnai alap 1897. évi
bizoUsáthlT^3' 2‘ A. öyugdÜ szabályzat előkészítő 
bizottságba kot tag megvalasztása. B. A zombori magv
kir. pénzügy igazgatóságának f. évi 58265/V. számú vég'-
zese! a ,tem®tő cé‘Jaira megvett föld után az egyenérték 
mentesség tárgyában. 4. A zombori róm. katlí egyház- 
penztái-kezelóségének jelentése, dr. Vadas Kálmán által 
az ískoku alapba visszafizetett 2718 frt 30 kros tőke és 
a torlesi nyugta kiadása tárgyában. 5. A zombori kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak folyó évi 8631. 
szánni végzése dr. Vadas Kálmán által lefizetett 2718 frt 
• r bekebelezett zálogjog törlése tárgyában. 6. Főtisz- 
Sä“ apat plébános ur előterjesztése a plébániabáz

elleképületeinek gyökeres tatarozásának elrendelése és 
a bemutatott költségvetés elfogadása iránt. 7. Főtiszte- 
endö apát-plébános urnák .. évi 37. számú megbízásra 

tett jelentésé a felmerült 62 frtnyi költségeknek kiutal- 
vauyozasa iránt. 8. Főtisztelendő apát-plébános előter­
jesztene néhai Szeitrieh Károlyné 27 frt 50 kros De- 
ményi Mihály 100 frtos és Tomásevits Józsefué 83 frt 
60 kros misealapitó levelének elfogadása tárgyában. 9. 
Uzv. Kulungyits Istvánná és Pasztrovits István kérvénye 
a Havi-Boldogasszony kápolnánál üresedésbe jött őrállo- 
mas_ elnyerése iránt. 10. Zombor város tanácsának f. évi 

l>yo„ szánin megkeresése a nagytemető bővítéséhez 
megvett fold után 2o frt birtokváltozásidij megfizetése

1!',Eva d Jakab 60 frt 48 kros számlája felme- 
rült es teljesített munkálatokért leendő kiutalványozása 
liánt 1.. Zombor város róm. kath. egyházpénztár-keze- 
lósegenek a parbér hátralékok behajtása tárgyában! 
előterjesztése. 13. Nagyméltóságu és főtisztelendő Császka 
byorgy kalocsai érsek ur őexcellenciájának „Ferencz 
Knay emlekszobor fentartására letéteményezett 200 
frtro szóló alap,tó-levele. 14. Simatits Mihály zombori 
kalyhamester 36 trtos számlája. 15. Főtisztelendő apát- 
p ebanos ur bemutatja a templom részére beszerzett egy­
ház. ruházat után felmerült 142 frt 30 krról szóló számlát 
kifizetés vegeit. 16. Időközben beérkezendő tárgyak.
iqin tM ,Beke József. Baróthi Beke József,
lb48—49. honved ezredes, tb. vármegyei főszámvevő no- 
vember bo 11-en zomborban elhunyt. Az elhunyt ezredes, 
kit 84 éves koráoau ragadott el a halál az élők sorából 
a szabadságharcnak egyik vitéz katonája s jeles vezére 
volt. 48 előtt az osztrák hadseregben szolgált mint ka­
pitány ; mikor a szabadságharc kiütött, egy pillanatig 
sem habozva, a hazának ajánlotta fél szolgálatait. Erdély­
ben harcolt székely katonáival s nem egyszer szerzett 
dicsőséget a magyar névnek, vitézségnek az osztrákok 
elleni harcokban. Vitézsége, hadvezér! talentuma külö­
nösen kitűnt a piskii csatában. Ezt a győzelmet Bem 

eke segítségével vívta ki, a ki a legkritikusabb időben 
érkezett meg székelyeivel s a csatát csakhamar Bem 
reszere döntötte el. A szabadságharc lezajlása után 8 
évig varfogságban volt, a honnan kiszabadulván, pár év 
múlva Bacsmegyében vállalt hivatalt. Mint megyei alszám- 
vevo és tb. foszamvevő 20 évnél tovább hivatalnoskodott. 
Beke Józsefet az általános tisztelet és szeretet környezte 
s őszinte részvét kisérte az örök nyugalom helyére. A 
család a következő gyászjelentést adta ki: Baróthi Beke 

ilma a saját, valamint alulirt rokonai nevében is a 
legmelyebb fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett 
f^ja> 1 ,®tv.e tivérük és sógoruk baróthi Beke József
í . .Ti n bonvédeziede9 és tb. vármegyei főszámvevő 
olyo hó J-en esti 6 órakor, életének 84-ik évében, a 

halotti szentségek áj latos felvétele után, jobblétre szen- 
deiült. A megboldogult földi maradványai folyó hó 11-én 
délelőtt 10 órakor fognak a gyászházban (Farkas-utca 
88. sz ) beszenteltetni és a Szent Kókus sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat 
pedig ugyan e hó 12 én d. e. fél 9 órakor fog a helybeli 
róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutattatok 
Zombor, 1896. évi november hó 10-éu. Legyen nyugalma 
csendes. Emléke áldott! Özv. Barabás Józsefué sz. Beke 
Juha, Uzv. Benkő Dénesné sz. Beke Veroka, özv. Benkő 
Napoleouué sz. Beke Guszta, Özv. baconyi Benedek 
Sandorué szül. Beke Jozefa, Beke Mária, nővérei. Kézdi- 
Vásáihelyi Benkő Rezső, nyug. m. kir. honvéd tábornok, 
sógora Uzv. Bek e Dénesné sz. Rákóczy Zsófia, Özv. 
Beke Gyuláné sz. Enyedy Irma, sógornői.

A zombori kerékpár-egyesület működő 
tagjai ez utón is felkéretuek, miszerint turakönyveiket 
folyó évi november hó 30 áig az egyesület I-ső menet­
parancsnokához beadni szíveskedjenek, mert a batáridőn 
túl beadott turakönyvek figyelembe vétetni nem fognak 
Mayer K. L. I so menet parancsnok.

Tanitóválasztás. Baracskán községi tanítóvá 
Simrák Károly választatott meg.

Sajtópör a kúrián. Az újvidéki katholikus 
főgimnáziumnak múlt évi érettségi vizsgálatai elkeseredett 
hírlapi polémiát idéztek elő, mely dr. Nemes Sándor és 
Yárosy Tivadar között az Újvidéki Hírlap hasábjain 
lefolyt. Történt ugyanis, hogy Szoboszlai János az érett­
ségi vizsgálaton megbukott s dr. Nemes Sándor lap- 
szerkesztő a vizsga balsikerét annak tulajdonította, hogy 
Szoboszlai protestáns létére az írásbeli vizsgálaton a 
protestantizmus üdvös hatásáról elmélkedett, ami a 
katholikus főgimnázium tanári karában nagy recenzust 
szült. Dr. Nemes ezt meg is irta lapjában s Yárosy 
Tivadar gimnáziumi igazgató tiltakozott a vád ellen, 
amire aztán megint Nemes felelt s a polémia azzal vég’ 
ződött, hogy Yárosy sajtópört indított dr. Nemes ellen.
A szegedi esküdtbiróság tárgyalta a port s a főtárgya­
láson a vádlott viszonvádat emelt a panaszos ellen, a 
bíróság azonban mindakettőt felmentette a becsületsértés 
és rágalmazás vádja alól s Yárosy Tivadart a sajtóper­
ben felmerült költségek fizetésére kötelezte. Az ítélet 
ellep a peres felek semmiségi panaszszal éltek, de a 
kúria sajtótanácsa Székely Ferenc kúriai bíró előadása 
alapján elvetette a semmiségi panaszt.

Tanárok lakbére. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter utasította Verbász község elöljáróságát, hogy 
az ottani gimnázium tanárainak 100 frtnyi lakpénzét f. 
évi szeptember hó 1-től kezdve az állami tanárok lak­
pénzének minimumáig, azaz személyenként 200 frtra 
emelje fel.

Tűz. Szerdán délelőtt 9 óra körül tűz volt váró 
8u.?kba.U- Hameder Károly, városi virilistának a nemes- 
mditicsi-utca végén levő majorjában egy istálló gyulladt 
.1 eddig ismeretlen okból. A tűzoltók csakhamar meg 
jelentek a színhelyen s a tüzet lokalizálták.

Színház. Itt a szini évad. Csütörtökön már 
játszanak színészeink. A közönség kíváncsian várja a 
társulatot^ mert annak tagjai közül alig ismer egyet- 
kettőt. Hogy milyen lesz a társulat, azt persze előre 
tudni nem lehet. Reméljük a legjobbat 1 A P. H.“ 
legutóbb a következőket irta a Kunhegyi társulatáról: 
A szolnoki színházban Kunhegyi Miklós színigazgató jó 
napokat lát. A jeles szervező talentumra valló társulat és 
az ügyesen összeállított műsor megtörte a szolnoki közön­
ségben azt a közönyt, amelyet mindenkor tanúsított a 
színhazakkal szemben és csaknem naponta telt ház előtt 
játszik a társulat. Szerdán, csütörtökön, Ujbázy Ede 
vendégszerepeit Kunhegyi színházánál a „Constantin 
abbé ban és a „Garasos alispánéban. Vasárnap ismét 
lerandult Ujbázy Szolnokra. Ez alkalommal Szigligeti 
„Cigány“-a került színre. A vendégművész Zsiga szerepé- 
ben íengeteg sok tapsolt kapott. Az egyébként össze-, , . . i,-i * OJ vMuvzui.
vago jeles előadásban kiváló része volt Rózsi“ sze-
melyesitőjének, Holéczy Honának, kit felvonások után 
háromszor-négyszer hívtak lámpák elé, sőt az őrülési 
jelenetben nyílt színen részesítettek zajos óvációkban. A 
többi szereplők közül kiváltak Szelényi Emilia mint 
Rebeka, továbbá V. Takács Mariska, Tomcsányi Rusi 
Balog Árpád, Kemény és Komiéi. — Csütörtökön volt 
a társulat drámai primadonnájának, Holéczy Ilonának 
jutalomjátéka és bár előző két estén Ujbázy vendég­
szerepeit, mégis telt házat tudott csinálni. A Vasgyáros 
Clane szerepét választotta jutalomjátékául s tapsban 
ovációban bőven volt része. Előadás után bankettet 
rendeztek tiszteletére.

Pályázat. A Papházy Demeter-féle alapítvány­
ból a görög keleti vallásu szegénysorsu s férjhez me­
nendő eljegyzett leányok, avagy az év folyamán férjhez 
mentek az alapítványi tőke kamataiból évente egyenként 

/rtnyi segélyben részesitendők lévén, felhivatnak 
mindazok, kik ezen segélyben részesülni óhajtanak, hogy 
szegénységi bizonyítvány, úgy a polgári anyakönjvve- 
zeto dr. Matzitz Pál városi tanácsnok által kiállított 
eljegyzési, esetleg esketési bizonyitványnyal felszerelt 
olyamodványaikat a városi tanácshoz címezve folyó évi 

november hó 20-ig bezárólag annyival is inkább nyújtsák 
be, mert a később beérkezendő folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

A bukott önkéntesek tiszti vizsgája.
Nevezetes rendeletet adott ki újabban a hadügyminisz­
térium az egyéves önkéntesek érdekében. Tudvalevőleg 
eddig csak azok az önkéntesek tehettek tiszti vizsgát, 

ik az első évet jó eredménnyel végezték s kivételképen
fvi 1 1 k,‘k ufy-an két évet szolgáltak, de jó magavisele- 

i j kiérdemelték a tiszti vizsgára való bocsáttatást.
A hadügyminisztérium most közzéteszi, hogy azok az 
önkéntesek is jelentkezhetnek tiszti vizsgára, kik ugyan 
az első év végén a tiszti vizsgán elbuktak, de a máso­
dik évre szabadságoltattak. Megjegyzendő, hogy ez csak 
kedvezmény, a második évre szabadságolt önkéntesek 
a tiszti vizsgára nem kötelezhetők. Aligha fog akadni 
olyan önkéntes, ki erre a vizsgára jelentkezik, minthogy 
ez esetben a második évben is kénytelen az illető „a 
katonai kiképeztetésbeu részt venni.“ Ez a második 
esztendő nagyon is nagy áldozat.

A sorozások szigorítása. A sorozásoktól 
távol maradó állitáskötelezettek száma évenkint 30—33 
ezer főre rug, a teljesen ismeretleneké pedig 20—24 
ezer főre tehető. E tetemes szám arra bírta a honvédelmi 
minisztert, hogy ezután a minisztérium kebeléből minisz­
teri biztosi minőségben szakközegeket fog kiküldeni, 
kiknek fölada lesz a sorozójárás tisztviselőt ellenőrizni’ 
a nyomozási iratokból a helyszínén való felülvizsgálás 
által maguknak közvetlen meggyőződést szerezni arról, 
hogy a puhatolások helyes irányban és kellő buzgalom­
mal tétettek-e meg. A miniszter külön rendeletben utasítja 
most a törvényhatóságokat, hogy a sorozás! tiszviselők 
az eddiginél fokozottabb eréllyel és buzgalommal foga­
natosnak az állitáskötelesek nyomozását, az iratokat a 
legnagyobb rendben úgy vezessék, hogy azok kívánatra 
a miniszterhez fölterjeszthetők legyenek, esetleg pedig 
a kiküldött miniszteri biztosok azokat felülvizsgálhassák.

A segédkönyvvezető vádja. A újvidéki 
„Zásztava“ azt a hirt közli, hogy Pavlovits István, a 
szerb egyházi javak kezelőségének segédkönyv vezetője 
a napokban több állítólagos sikkasztásról és visszaélés­
ről tett jelentést a kormánynak. A sikkasztásokat az 
egyházi alap javára követték volna el s a segédkönyv­
vezető szerint maga Brankovits pátriárka is kompromit­
tálva van az afférben. Tekintve, hogy Újvidéken vilá­
gos lázzal űzik a följelentések izgalmas sportját, nem 
lehetetlen, hogy a segédkönyvvezető inkább lett kom- 
promittálva, mint a bevádolt pátriárka. Pavlovits többek 
között azt állítja, hogy az egyházi alap kárára az ala­
pítványi pénzek kamataiból 74,000 irtot és Angyelics 
pátriárka örököseinek végkielégítésénél 103,500 frtot 
sikkasztottak el. A pátriárkának azt veti a szemére, 
hogy az egyházi alapból 10,000 frtot vett ki abból á 
célból, hogy e pénzen egy belgrádi festő kétes értékű 
müvét megvegye.

Uj szivar. Az osztrák pénzügyminiszter a költ­
ségvetési bizottság ülésében bejelentette, hogy az osztr. 
dohánygyárak 1897. április havában „infantes“ néven 
uj, kisebb alakú szivarnemet hoznak forgalomba. Mint­
hogy pedig az osztrák és magyar dohányjövedék egy­
öntetűen köteles eljárni, az uj szivar ugyanakkor a ma­
gyar trafikokban is megjelenik.

Betegségeink.

statisztika azon Molochját táplálja, mely a maradandó 
utóbajoknak szomorú áldozatait nyeli el.

Kinek jutna azon oktalanság eszébe, hogy a ten­
gereknek tespedő mozdulatlanságát csak azért követelje 
mert egészségének életfeltétele, az árapály némelykor! 
hevesebb kitörésével a martokon rombolásokat okoz? 
Rí kívánhatja ésszerűleg, hogy ugyanezek halálmozdulat- 
lansaguk révén a szerves anyagok felbomlását táplálva, 
a kornyéknek káros atomokkal anélkül is telitett leve­
gőjét miazmákkal népesítsék be?

•I ?a1.tebát, az gy%yeljárás, lemondva az elért
sikerek dicsőségéről, a gyógyhatányok döntő szerepét a 
szervezet épségének fentartására hivatott és áldásos 
tevékenységeben sohasem szünetelő természeti erőnek 
nyújtja és a betegségeknek természetes lefolyását nem 
gátolja, ezzel csak az árapályok egészség fentartó hiva­
tásának tesz eleget.

A szervezeti élet fejlődése közben felmerülő ár­
apályoknak minősége, természete, lényege és hol leendő 
jelentkezése iránt az irisek és a körmöknek szin, illetőle» 
szín és alakváltozásai nyújtanak felvilágosítást.
• • • ^Z|Ü^tésUk ideJóben az életképes újszülötteknek 
írisei általában kék színűek és csak később a káros 
kóranyagok térfoglalásának mérvéhez képest lépnek át 
a sotetebb színbe. A természetes lefolyásukban meg nem
ZfiVa*!i.a,-aiíaly0k ~~ betegségek — lezajlása után az 
ellen állási képesség feltűnő emelkedése mellett az irisek 
is világosabb színűek lesznek és a szervezet regenerá 
lásának magasztos munkája nyer érvényesülést.

Mennyire beszédesek, figyelmeztetők és tanulsá­
gosak az irisek, nemcsak abból tűnik ki, hogy a ter­
mészetes lefolyásukban megzavart betegségek elgyógyi- 
tása után szinlik sötétebbé válik, de azon meglepő kti- 
löubözőségben is nyilvánul, mely egyes családokban a 
szülők betegségeinek elgyógyitása előtt és után született 
gyermekeknek lelki és testi fejlődése között szembe- 
szökőleg mutatkozik.

Mint mindenütt, úgy itt is az anyag uralmának 
hatása érvényesül. A fehér „Marechal Niel“ rózsa létre- 
jovetelet ép úgy köszönheti a táperőt adó anyagok cél 
és okszerű vegytilésének, valamint az ugyanazon szü­
lőktől szármázó gyermekek lelki és testi tulajdonai között 
jelentkező éles eltérések is — saját kórtörténelmük 
figyelembe vétele mellett — a szülők testi szervezetében 
Jeti ejött időközi változásokban lelik magyarázatukat.

Az előadottak összevonásával az uj gyógyeljárás 
fóalapelve abban kulminál, hogy a szervezeti élet —

I lenmaradásának érdekében — állandó küzdelmet folytat 
a szervezetbe került kóranyagok ellen, mely küzdelmek 
hatásai a különböző betegségekben nyilvánulnak.

Minthogy pedig a betegségek a létfentartó erőnek 
a káros anyagok eltávolítását célzó eszközei, azért ezek 
természetes lefolyásának bárminő csekély gátolásával is 
olyan visszahatást hozunk létre, mely a szervezet ellent- 
allási képességének csökkentése mellett az emberiség 
degenerációjában jelentkezik.

De továbbá, mivel kicsiny okok is hatásaik állan­
dósításával a koráli-szigetek képződési munkájához ha­
sonlóan nagy eredményeket szülnek, azért a kóroknak 
elhatalmasodása és veszedelmes fellépései is a szervezeti 
életben kiválóan fontos szerepet játszó oly parányi 
okokia vezethetők vissza, melyeknek jelentését nemcsak 
figyelembe sem vesszük, de áldásos hivatásuk teljesíté­
sében meg is gátoljuk.

Mert a természeti erők hatás-nyilvánulásaiban ug­
rások nem léteznek és ha ilyeneknek látszó tünemények 
előttünk mégis fölmerülnek, ez csak azért van, mert az 
okozatok láncszemei között létező ősszelUggést ismere­
teink tökéletlensége miatt ma még felfedezni nem tudjuk, 
vagy azt elhinni nem akarjuk.

A babonák, kuruzslások és a miszticizmusban való 
hitnek jelentékeny térfoglalása is ebben leli magya­
rázatát. bJ

Természettudományi ismereteink jelen magas fej­
lettségi fokán tagadjuk a csodák létjogosultságát. Ennél­
fogva minden tudományos téren a meunyiségtani kétszer 
kettő egyenlő 4, elvének feltétlenül kell érvényesülnie, 
ha fejlődését megiugathatlan alapokra akarja ‘fektetni.’

A megfigyelő képesség fokozatos fejlesztése és az 
ez utón szerzett felismerése az állandó érvényű igazsá­
goknak, ugyanezen igazságok abszolút értékét nem csök­
kentheti.

A látóképesség hiánya még nem gátolhatja a ter­
mészeti törvényeknek következetes működését és habár 
a tények tagadásba vonhatók is, azért létezésük és ha­
tásaik meg nem cáfolhatók.

De elkövetkezik majdan az „idők teljessége“ is 
A tudományos haladás és szellemi fejlődés tespedést — 
stagnációt — meg nem tűrnek és Útjukban ellenállha­
tatlan erővel fogják széttiporni az eléjük tornyosuló 
akadályokat.

Az idők vasfoga megőrli még a legsötétebb elfo­
gultságot és a legkonokabb előítéleteket is és az uj 
fényes szellemi világ trónusán fog székelni maga az 
Istenség: az „igazság“. Papp LílSZlö.

IV.

A kitörés következményeinek mikénti lefolyása a 
szervezet ellentállási képességének nagysága mellett lé­
nyegesen attól függ, hogy a kóranyag — a lázak he- 
vességi fokából feismerhetőleg — minő mértékben alte- 
rálja a megtámadott nemes szervet, de bármennyire 
alterálja is, az erőszakos beavatkozás annál veszedel­
mesebb, minél magasabb fokban nyilvánul a létfentartó 
erőnek hatalmas önvédelme a jelentkező heves testi 
fájdalmakban.

Mint egyhelyütt is már megjegyeztem, a homeo- 
pathia bámulatos sikereinek titka épen azon kíméletes 
beavatkozásban rejlik, melylyel a létfentartó erőt céljá­
nak elérésében támogatja, előre segíti.

Mert vagy van elegendő életképesség jelen, akkor 
a helyesen választott és alkalmazott homeopatikus szerek 
is hatásaikban érvényesülhetnek, vagy nincs, akkor az 
alleopathia sem nemcsak nem segíthet, de az előző eset 
fen forgásánál szereinek alkalmazásával az egészségügyi

Közgazdaság.
István gazda tanácsai.

Ha szép, derült napok járnak, a kedvező 
időt arra, használjuk föl, hogy a megkésett őszi 
vetést végezzük és a tavasziak alá szántsunk.

A sertest hajtsuk a burgonya vagy répa­
tarlóra, hadd turkáljon ott; a földben mindig 
marad annyi gumó, hogy fagyig elél rajta. A 
birka a szénatarlón és a föl nem szántott egyéb 
tarlón talál még egy kis eleségre; de a számos 
marha már istállóba kerül és megkezdődik a téli 
takarmányozás. Ha mindenféle nehezebb külső 
munkának vége szakad, legfeljebb trágyahordás 
járja; az igás jószágot soványabb kosztra lehet 
fogni. De aztán ez a sovány koszt ne legyen 
annyira sovány, hogy tavaszra bőrével számoljon 
be a jószág. A vemhes állatokat, hizó ökröket, 
hizó sertéseket, magától értetődik, hogy most is 
jól kell táplálni.

Ha egyéb külső munkát elvégeztünk és az 
ut is alkalmas rá, hozzáfoghatunk a trágyázáshoz, 
úgy a szantoföldön, mint a szőlőben, gyümölcsös­
ben és kertben.



A szőlőt takarjuk be. Különösen homokon 
ezt nem szabad elmulasztani, mert könnyen el- 
fagy. Az ültetésre szánt vesszőt szedjük meg és 
vermeljük el laza vagy homokos föld közé úgy, 
hogy se nedvesség, se fagy ne férjen hozzá. A 
döntést, bujtást is meg lehet kezdeni.

Ha az uj borok kierjedtek, töltögessük fel 
a hordókat. Eleinte gyakrabban kell töltögetni, 
mert az uj bor gyorsabban apaszt.

A burgonyát, répát vagy pincébe rakjuk el, 
vagy bevermeljük.

Az uj tengerit, ha padlásra tesszük, jó véko­
nyan teregessük el, mert a még ki nem száradt 
csövek könnyen megromlanak. (fóréban termé­
szetesen forgatás nélkül is jól kiszárad a tengeri.

A gabonát szorgalmasan forgassuk.
A méhkaptárakat készítsük el a telelésre, 

mert hirtelen hideg idő állhat be és a méhekben 
kár eshetik.

Ä negyedik évnegyedre járó adót november 
15-éig minden rendes gazda kifizeti.

- -*)
Nyilatkozat.

A „Zombor és Vidéke“ folyó évi november 8 án 
megjelent 90-ik, és a „Zombori Hírlap“ foiyó évi no­
vember 8 án megjelent 89-ik számában a „Hírek“ rova­
tában személyemet sértő közlemények jelentek meg. -_
A „Zombor és Vidéke“ azt a vakmerő valótlanságot írja, 
j°gy én Schlesinger lisztkereskedőt folyó évi november 
/-én délben 12 órakor orozva támadtam volna meg és 
agyba főbe vertem volna, a „Zombori Hírlap“ meg azt 
írja, hogy én Schlesinger lisztkereskedőt, ugyanaz nap 
meglestem volna a boltjában és véresre vertem volna.

Az igen szép és éber figyelemre is mutat, bogy La 
a tent tisztelt lapok a közönséget a történt napi esemé­
nyekről értesítik, de nagyon csúnya, bogy ba a való- 
sagnak meg nem felelő és egy tiszteséges társadalmi 
állású családos embert személyében sértő koholmányt

. .. .. a f.erd tisztelt lapoknak, nemkülönben a nagy 
közönségnek is az elferdített hírekkel szemben a tiszta 
valóságot adom elő.

Az igaz, hogy én Scblesingernek lisztáruért 6 frftal 
tartoztam, de az is igaz, hogy minden perlés nélkül még 
folyó évi június havában megfizettem, - ő azonban 
akkor nyugtát nem adott, s ezen ujabbi megfizetése iránt 
folyó évi november hó 0-án a délelőtti órákban a piacon 
jogtalanul több ízben megtámadott; és én — mint sokkal 
csendesebb és higgadt vérű ember, — egy rossz szóval 
sem bántottam, hanem azt mondtam neki/hogy én ma- 
ganak nem tartozom, mert azon összeget még júniusban 
megfizettem, mit tanukkal is birok igazolni. — Folyó
boÍtia0Vpe|mner 7.évdélben ah(,gy hazafelé mentem, ő a 
boltja előtti járdán szemközt jött nekem s amidőn
ütésfe u aladt’ a botot keimből kikapta s reám
ekkor a "1,' , ?,’ , mcS,fi,-=tclt »szeget követelte, én
védfem magam ZCmmC “eska])lam' = Mbketteuuuel

Azt már csak a fent tisztelt lapok Írója de kiilö
a0SM u ”Z.Tbor és V'déke“ lapirója megengedi boly
bőim « ;\ eTgei' volti mert ő kapta ki kezemből^ 

otot s 0 támadott meg; de azt is megengedi, hogy egy
olyan Scblesinger-féle hencegő ember által, a ki kétszer 
akar egy összeget rajtam megvenni, — uem hagyom

mert azt nem f’,í°gy ^ ? a^ba főbe vertem volna, 
EL Jm’ ~ banem a kezemből kikapott
verzést okozoít és megÜtÖtte s, ezáltal saját magának 

A t-1 y eUgem macska módra megkarmolt.
A tisztelt „Zombor es Vidéke“ lapirója me^eno-PÖi

dalm, állásomnál mmdenko, nevez,e,kelem magama, 

Kelt Zomborban, 1896. november 10-én.

3381. sz. 1896.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott hivatal részéről közhírré tétetik, bogy a 

palánkai m. kir. erdőgondnokság kezeléséhez tartozó 
tovarisovai „Bajszki Gáj“ nevű kemény erdő 34-ik tag­
jában I-ső részleten 46 52 hold; bukini „Marica“ nevű 
kemény erdő 37-ik tagjában I ső részleten 36 69, Il ik 
részleten 42• 37, IVr-ik részleten 47’20 hold ; palánkai 
„Popina“ nevű kemény erdő 10-ik tagjában I-ső rész- 

! létén 40 64, Il ik részleten 42-95, 111-ik részleten 55 59, 
IV-ik részleten 46.22 holdon álló fatömeg tuskóirtás 
kötelezettsége és a szerződési időtartam alatt a legel­
tetésnek szabad gyakorol hatása mellett felsőbb jóváha­
gyás fenntartásával f. évi november hó 23-án 
délelőtt 9 órakor a palánkai m. kir. erdőgond­
nokság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
egyes erdőrészek részletes becslése, illetőleg a kikiáltási 
árak az alulirt hivatalnál és a palánkai m. kir. erdő- 
gondnokságnál a szokásos hivatalos órákban meg­
tudhatók.

Apatinban, 1896. november hóban.

1. kir. erddhivatal.

Vendéglő-bérbeadás,
Ä „Vadászkürt“ melletti uov_ 

nevezett kis Vadászkürt vendéglő 
1897. évi január hó 1-től több éV]< 
bérbeadandó.

Értekezhetni Mikosi Imre a 
„Vadászkürt“ szálloda bérlőjével 
Zomborban. 0 — 1

fíjónloH iisgfa, hcimisilaílcm, Biliinö,
első minőségű

Karlovici csepp-ürmöst,
Kegotini sillert, Magyarádi fehér asztalit,

kitűnő (rnzsicai) sillert,

10666. sz. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába 

kebelezett Veprovác községében lemondás folytán 
megüresedett és évi 800 fit fizetéssel javadalma­
zott , községi irnoki állásra ezennel ismételten 
pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám folyó évi december hó 
F)-Íg annál is inkább nyújtsák be, mert az azon 
túl érkezőket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kulan, 1800. évi november hó 7-én.

D,\ Széchényi Tamás,
főszolgabíró.3-1

II gH

Dalmáciái vörös boraimat
OS

Szerémi ó-szilvóriumot 
nagyban és Bicsintjbcii. 

Kínáló íisgíelcffcl

2708. sz. 
kig. 1800.

Árlejtés! hirdetmény,

i-i
M0MIR0VITS VLÁDÓ,

Ií i p c z ó J á 11 o s,
_____  róm. kath. kántor.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Eladó vagy bérbeadó ház.
A jövő 1897. évi május hé l-étől 

eAT $ szobás lak ház, mely üzletnek 
is igen alkalmas, liiadó esetleg* 
szálfád kézből eladó, Ibulisics- 
utea 110. szám. Bővebbet a kiadó­
hivatal.

Mellékfoglalkozást

felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- is váltó-ügyvéd.
Uaptulajdonos és kiadó

BIT T E ANN NÁNDOR.

10096. sz. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

tigyelembEuem f7gom tenni. ^ eZCUtGl érkezőket

vembeí k8zségkázánál folyó évi no­
tartat tű. ' 21"lk na^án délel0“ 10 óraJr fog meg.

B.-Kulan, 1896. évi november hó 2-án.

keres ügyvédi, vagy más irodában egy 9 
évi gyakorlattal bíró ügyvédsegéd, ki
jelenleg is ügyvédi irodában dolgozik s minden
liefen nevezendő irodai munkát önállóan 
elvégez.

Dolgozhat d. n. 1-től 3-ig és este Ótól
0-ig.

Dim a kiadóhivatalban. 3_3

, , Dács-Bodrogh megye tekintetes törvénvlia- 
tosagi bizottságának 1805. évi november hó 23-án 
176y/189o. sz. a. hozott határozatával, a vár­
megyei tekintetes alispán! hivatal, az adai véd- 
töltés magasítása és javítására vonatkozó terve 
zetet jóváhagyván, felhivatnak mindazok kik -íz

íoyÁ ®é,ter 1,osszuságti védtöltésnél a 
, , by köbméter földmennyiség felhordására
fS toltes, Jutására vállalkozni szándékoznak 
hogy a folyo évi november hó 15-én Ada 
községházánál délelőtt 0 órakor megtartandó 
nyilvános árlejtésre jelenjenek meg.

^ m. kir. folyam mérnöki hivatal
alta 1806. évi augusztus 12 én kelt és elfogadott 
részletes építési feltételek, nemkülönben a község 
kepviselotestulete még azonkívül hozott és vál­
lalkozóra kötelező határozatok alulírott elöljáró­
ságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
f . óm 1 jtezni szándékozók az előirányzott 1 4784 
írt 30 kr 10%-át az árlejtés alkalmával tartoznak 
készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban 
bánatpénzül letenni, avagy ba helybeli szakmány- 
nmnkasok^ szándékoznának a munka teljesítésére 
vállalkozni, úgy a munka 10%-ának előre való 
el készítésé is bánatpénzül elfogadtatik és annak 
mun <a< íja csak a végleszámolás elfogadása és 
jova lagvasa után fog vállalkozónak kifizettetni.
, P tes lez kiemelt földmennyiség köbméter
kikiáltási egység ára 2283/10o-krban állapittatik 
meg, tekintet nélkül arra, vájjon a kiemelt föld- 
mennyiség a töltés magasítására, feljárók készi- 
eseie, avagy a töltestest bármely részének egyen- 

gitesénel lesz felhasználva.
Adán, 1896. november hó 7-én.

Aradszky Ulászló, Wolf József,
JeCT20' S-3 v. bíró.

A<>.<>vxvA\>.<

3—3 Müller Béla,
szolgabiró.
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Haloupka József sok ével'^feLinT0“^“6'1' becSes tm,omására hozni, hogy

"ő-zletét
fS * .*■ ™«sz és 7ész urakkal,

vágó bármely munkát a legpoutosabbau Wiobbí'S“ereíe'"k fol>tán az e -«akmábf 
gazdagon felszerelt fegyverraktárt , V 0 cson elvégezhetünk és hogy 
mányokbol. Azon kivUl kapl,!,ök Úáluuk í kJ 7‘k saJát- külföldi gyárt 
mindennemű vadászati cikkek és n•• es revolvertölténvek és
olcsón eszközöltetnek. eszkozok. Javítások, úgy átalakítások gyorsan és

Számos megrendelésért esedeznek

tisztelettel
Reymann J. és társa.
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«V A la >| 
illető 
szerkt.: 
a lapít.

Xt3‘

Egyes s

Tarts ni 
felett. Kezd 
hónappal a: 
ták is, azt 
harmincöt fi 
Es ime: a 
kott, az öt 
pedig csak 
eszközökk 
itt újból f. 
veset segiiel 
A pánszláv! 
Stomfa is 
Több szere 
megyékbei 
osztrák an ti 
párt innen 
mostani tagi 
teszik ki i 
Hozzávéve 
más antilibe 
ben nyerni 
egy tized rt 
korántsem 
ultramontáno 
falára festeni 
annál is ke 
A képviselői 
lejárják mag 
lesz képes I 
hadseregnek, 
a magyar n 
csőségére.

A nép 
az Ugron-fi 
Megfogyott, 
Házban net 
s azért fel 
A magyar

f»1

Betegág}; 
És nézei i] 
Hogy fogj 
És valúci

Ajkunk. :i| 
Nézünk ej 
Biztató rcl 
A mint sz|

Forró ke; 
S számlá'
S aztán -■ 
Hogy meí

Te korheij 
Mért nim: 
Miért vai 
Hogy végi

Biztatsz tJ 
Hogy akkj 
És én ug\] 
Mig a kiül

S mikor n 
Mikor a k| 
OdakUnn 
Haló viráii


